ΟΓΚΟΣ -ΘΕΩΡΙΑ
· Δείχνει πόσο χώρο καταλαμβάνει ένα σώμα. Περιλαμβάνει τρεις διαστάσεις.

· Συμβολίζεται με V. 
· Μονάδα μέτρησης είναι το 1 m3. Είναι ο χώρος που καταλαμβάνει ένας κύβος με ακμή 1 μέτρο (1m).
· Μερικές άλλες μονάδες μέτρησης:

1. 1 cm3. Είναι ο χώρος που καταλαμβάνει ένας κύβος με ακμή 1 εκατοστόμετρο (1cm).
2. 1 dm3. Είναι ο χώρος που καταλαμβάνει ένας κύβος με ακμή 1 δεκατόμετρο (1dm=10cm). Είναι το 1 λίτρο (1L), που χρησιμοποιείται κυρίως για τον όγκο των υγρών και των αερίων. 

3. 1 χιλιοστό του λίτρου (1mL). Είναι το ίδιο με το 1cm3.
· Πώς βρίσκω τον όγκο σε ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο (για παράδειγμα την τάξη μας);

Πολλαπλασιάζω τις τρεις διαστάσεις του (μήκος x πλάτος x ύψος), π.χ 6m x 4m x 3m = 72 m3 . Προσοχή: πρέπει και οι τρεις διαστάσεις να έχουν την ίδια μονάδα μέτρησης.
Άρα ένας κύβος με ακμή 1m θα έχει όγκο 1m x 1m x 1m = 1m3  ή (αφού 1m=100cm) θα έχει όγκο 
100cm x 100cm x 100cm = 1.000.000 cm3.

Επίσης ισχύουν τα εξής: 1L = 1000mL,        1mL = 1 cm3,     1m3 = 1000L.
Μέτρηση του όγκου υγρού σώματος:   

Διαθέτεις  ένα  κενό    πλαστικό  μπουκαλάκι,    έναν    ογκομετρικό    κύλινδρο    και    νερό  βρύσης.  Περίγραψε    μια   πειραματική  διαδικασία  για  να  μετρήσεις  τη  χωρητικότητα  του μπουκαλιού.  

1. Γεμίζουμε το μπουκαλάκι με νερό.

2. Το αδειάζουμε στον ογκομετρικό κύλινδρο

3. Παρατηρούμε με σωστό τρόπο (ούτε από πάνω ή κάτω, ούτε από μακριά ή κοντά για να μην υπάρξει σφάλμα παράλλαξης) σε ποιο σημείο ανεβαίνει η στάθμη του νερού. 

Μέτρηση όγκου στερεού σώματος Διαθέτεις  έναν  ογκομετρικό  κύλινδρο,  ένα  κομμάτι  πλαστελίνης,  νήμα  και  νερό.   Περίγραψε    μια  πειραματική    διαδικασία    για    να    μετρήσεις    τον    όγκο    του   κομματιού πλαστελίνης. 

1. Ρίχνω νερό στο δοκιμαστικό σωλήνα μέχρι ένα συγκεκριμένο σημείο π.χ μέχρι τα 100 mL (αρχικός όγκος)

2. Τοποθετώ προσεκτικά την πλαστελίνη ολόκληρη, μέσα στο νερό.

3. Βλέπω σωστά που ανεβαίνει η στάθμη π.χ στα 135 mL (τελικός όγκος)

4. Αφαιρώ από τον τελικό όγκο τον αρχικό όγκο (135 mL – 100mL  = 35 mL)

5. Ο όγκος της πλαστελίνης είναι  35 mL.

Βαθμονόμηση δοκιμαστικού σωλήνα σε μονάδες όγκου 

Διαθέτεις  μαρκαδόρο,  σύριγγα,  χάρακα  και  ένα  δοκιμαστικό  σωλήνα.  Θέλουμε  να βαθμονομήσουμε  το δοκιμαστικό    σωλήνα    σε    μονάδες    όγκου,    ώστε    να    μπορούμε    να    το    χρησιμοποιούμε  ως    ογκομετρικό  κύλινδρο και να μετράμε όγκους υγρών.  

1. Χαράσσουμε μια γραμμή με το μαρκαδόρο στη βάση του δοκιμαστικού σωλήνα και γράφουμε την ένδειξη μηδέν (0).

2. Έστω ότι διαθέτουμε σύριγγα των 10 mL. Βάζουμε 10 mL νερό στην σύριγγα και το αδειάζουμε όλο στον δοκιμαστικό σωλήνα

3. Εκεί που ανεβαίνει η στάθμη χαράσσουμε με το μαρκαδόρο μια γραμμή και γράφουμε την ένδειξη 10

4. Χωρίζουμε με τη βοήθεια του χάρακα την απόσταση ανάμεσα στο 0 και στο 10 σε 10 ίσα μέρη. Χαράσσουμε με το μαρκαδόρο τις εννέα γραμμές που προκύπτουν και έτσι, η απόσταση ανάμεσα δυο διαδοχικές γραμμές αντιστοιχεί σε όγκο 1 mL. 

5. Μετράμε την απόσταση από το 0 στο 10. Στην ίδια απόσταση από το 10 θα χαράξουμε το 20

6. Επαναλαμβάνουμε το βήμα 4. Για τις επόμενες τιμές συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο.

Μήκος – Απόσταση δυο σημείων – Μια διάσταση

 μέτρο –  m 
                     x 10

δεκατόμετρο –  dm
                      x 10

εκατοστόμετρο –  cm

                         X 10

 χιλιοστόμετρο -  mm
1 dm = 10 cm
1 cm = 10 mm
Εμβαδόν– Επιφάνεια– Δυο διαστάσεις
Τετραγωνικό m μέτρο – m2
                     x 100
Τετραγωνικό δεκατόμετρο –  dm2
                      x 100

Τετραγωνικό εκατοστόμετρο –  cm2

                        
                         X 100
 Τετραγωνικό χιλιοστόμετρο -  mm2
Όγκος: ο χώρος που καταλαμβάνει ένα σώμα. Περιλαμβάνει τρεις διαστάσεις 
Κυβικό μέτρο – m3
                     x 1000
Κυβικό δεκατόμετρο –  dm3 – Είναι το 1 Λίτρο – 1 L
                      x 1000

Κυβικό εκατοστόμετρο –  cm3 – Είναι το 1 mL
                         X 1000
 Κυβικό χιλιοστόμετρο -  mm3
Κύβος: Για να βρω τον όγκο σε έναν κύβο πολλαπλασιάζω τις τρεις ακμές του – τις τρεις διαστάσεις του. Προσοχή!! Οι μονάδες μέτρησης πρέπει να είναι όμοιες



Ορθογώνιο Παραλληλεπίπεδο: Για να βρω τον όγκο σε ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο πολλαπλασιάζω τις τρεις πλευρές του – τις τρεις διαστάσεις του. Προσοχή!! Οι μονάδες μέτρησης πρέπει να είναι όμοιες

Πώς βρίσκω τον όγκο σε ένα ορθογώνιο παραλληλεπίπεδο (για παράδειγμα την τάξη μας);

Πολλαπλασιάζω τις τρεις διαστάσεις του (μήκος x πλάτος x ύψος), 
π.χ 6m x 4m x 3m = 72 m3 . 
Προσοχή: πρέπει και οι τρεις διαστάσεις να έχουν την ίδια μονάδα μέτρησης.
Άρα ένας κύβος με ακμή 1m θα έχει όγκο 1m x 1m x 1m = 1m3  ή (αφού 1m=100cm) θα έχει όγκο 

100cm x 100cm x 100cm = 1.000.000 cm3.

Επίσης ισχύουν τα εξής: 
1L = 1000 mL       
1mL = 1 cm3     
1m3 = 1000 L
ΘΕΜΑ 1

To βιβλίο σας  έχει διαστάσεις 30cm, 15cm και 4cm. Να βρείτε τον όγκο του σε cm3.

Α. Να βρείτε τον όγκο του σε cm3.

Β. Να βρείτε τον όγκο του σε λίτρα (L).

Γ. Να βρείτε τον όγκο του σε m3.
Α) V = 30cm x 15cm x 4cm =  1.800 cm3. 
Β)  1L=1000 cm3
ΑΡΑ  V = 1800 cm3 : 1000 = 1,8 L  

Γ) V = 1,8 L   : 1000 = 0,0018 m3
ΘΕΜΑ 2 

To δωμάτιο σας έχει διαστάσεις 4,5 m, 3 m και 4 m. 

Α. Να βρείτε τον όγκο του σε m3.

Β. Να βρείτε τον όγκο του σε λίτρα (L).

Γ. Να βρείτε τον όγκο του σε cm3.

Α) V = 4,5m X 3m X 4m =  54 m3
Β)   V = 54 m3 * 1000 = 54.000 L
Γ)   V =  54.000 L x 1.000 = 54.000.000 cm3
ΘΕΜΑ 3

Διαθέτεις  έναν  ογκομετρικό  κύλινδρο  και  νερό.   Περίγραψε    μια  πειραματική    διαδικασία    για    να    μετρήσεις    τον    όγκο    που καταλαμβάνουν τα νομίσματα των 2 ευρώ. 
Βάζω νερό στον ογκομετρικό κύλινδρο και μετράω τον όγκο του. 

Στην συνέχεια βάζω 10 κέρματα μέσα στον ογκομετρικό και μετρώ ξανά τον όγκο.  Η διαφορά των δύο όγκων είναι  ο όγκος που καταλαμβάνουν τα 10 νομίσματα των 2 ευρώ. Στη συνέχεια διαιρώ με το 10 (χρησιμοποιώ 10 κέρματα για να είμαι πιο ακριβής)

ΘΕΜΑ 4

Σε ένα ασθενή χορηγείται ορός όγκου 800 ml. Αν πέφτουν 20 σταγόνες σε 1 λεπτό και κάθε σταγόνα έχει όγκο 2ml, σε πόσο χρόνο θα αδειάσει ο ορός;

Σε ένα λεπτό πέφτουν 20 Χ 2 ml= 40ml  

Χρόνος που θα αδειάσει ο ορός είναι : 800ml : 40ml=20 min
ΘΕΜΑ 6

Να μετατρέψετε τα 5,8 L σε m3, σε cm3 και σε mm3.
ΘΕΜΑ 7
Να μετατρέψετε τα 470.000 mm3 σε L, σε m3 και σε cm3 
ΘΕΜΑ 8
Αν το ντεπόζιτο του αυτοκινήτου έχει χωρητικότητα 0,055 m3 και το κάθε λίτρο βενζίνης κοστίζει 1,5 e, τότε να βρείτε πόσα λεφτά θα δώσετε για να το γεμίσετε εάν είναι άδειο. Αν έχει ήδη μέσα του 4500 mL, τότε πόσο θα σας κοστίσει για να το γεμίσετε;
ΘΕΜΑ 9

Αν το ντεπόζιτο του πετρελαίου στο σπίτι σας είναι ένας κύβος με ακμή 1 m, τότε πως μπορείτε να καταλάβετε πόσο πετρέλαιο περιέχει, αν τα μόνα όργανα που έχετε είναι ένα σκουπόξυλο και μια μετροταινία; 
Βουτάω το σκουπόξυλο στο ντεπόζιτο και το βγάζω έξω. Αν το ντεπόζιτο ήταν γεμάτο το σκουπόξυλο θα βρεχόταν σε ύψος 1 μέτρο και θα είχε 1000 λίτρα. Μετράω το ύψος που έχει βραχεί. Αν για παράδειγμα έχει βραχεί σε ύψος 70 εκατοστά, δηλαδή 0,7 μέτρα τότε θα έχει 700 λίτρα.
ΘΕΜΑ 10

Αν κάθε μέρα πίνετε στο σχολείο ένα μπουκαλάκι νερό των 500 ml, πόσα λίτρα νερό πίνετε σε 4 εβδομάδες.

500 x 5 = 2500 ml ή 2,5 L
2,5 L x 4 = 10 L ή 10.000 mL
Βαθμονόμηση δοκιμαστικού σωλήνα σε μονάδες όγκου 

Διαθέτεις  μαρκαδόρο,  σύριγγα,  χάρακα  και  ένα  δοκιμαστικό  σωλήνα.  Θέλουμε  να βαθμονομήσουμε  το δοκιμαστικό    σωλήνα    σε    μονάδες    όγκου,    ώστε    να    μπορούμε    να    το    χρησιμοποιούμε  ως    ογκομετρικό  κύλινδρο και να μετράμε όγκους υγρών.  

7. Χαράσσουμε μια γραμμή με το μαρκαδόρο στη βάση του δοκιμαστικού σωλήνα και γράφουμε την ένδειξη μηδέν (0).

8. Έστω ότι διαθέτουμε σύριγγα των 10 mL. Βάζουμε 10 mL νερό στην σύριγγα και το αδειάζουμε όλο στον δοκιμαστικό σωλήνα

9. Εκεί που ανεβαίνει η στάθμη χαράσσουμε με το μαρκαδόρο μια γραμμή και γράφουμε την ένδειξη 10.
10. Χωρίζουμε με τη βοήθεια του χάρακα την απόσταση ανάμεσα στο 0 και στο 10 σε 10 ίσα μέρη. Χαράσσουμε με το μαρκαδόρο τις εννέα γραμμές που προκύπτουν και έτσι, η απόσταση ανάμεσα δυο διαδοχικές γραμμές αντιστοιχεί σε όγκο 1 mL. 

11. Μετράμε την απόσταση από το 0 στο 10. Στην ίδια απόσταση από το 10 θα χαράξουμε το 20.
12. Επαναλαμβάνουμε το βήμα 4. Για τις επόμενες τιμές συνεχίζουμε με τον ίδιο τρόπο.
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